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Направление подготовки бакалавров и магистров 160100 «Авиастроение» и специальности «Самолето- и вертолетостроение»: 

- Председатель профессор кафедры МАИ «Проектирование самолетов»  Виктор Владимирович Мальчевский, 
- зам. председателя по специализации   и профилю подготовки заведующий кафедрой  МАИ «Проектирование вертолетов» Юрий Михайлович Игнаткин.  

Направление подготовки бакалавров и магистров 160400 «Ракетные комплексы и космонавтика» и специальности «Проектирование, производство и эксплуатация ракет и ракетно-космических комплексов» (совместно с УМО по университетскому политехническому образованию):  
-  Сопредседатель от УМО АРК член-корреспондент РАН, декан факультета  МАИ  «Аэрокосмический» Олег Михайлович  Алифанов

Направление подготовки бакалавров и магистров  160700 «Двигатели летательных аппаратов» и специальности «Проектирование авиационных и ракетных двигателей» (совместно с УМО по университетскому политехническому образованию):

- Председатель декан факультета МАИ  «Двигатели летательных аппаратов»  Алексей Борисович Агульник. 

Направление подготовки бакалавров и магистров 161100 «Системы  управления движением и навигация» и специальности 161101 «Системы управления летательными аппаратами» (совместно с УМО по университетскому политехническому образованию): 
- Сопредседатель от  УМО АРК декан факультета МАИ «Системы управления, информатика и электроэнергетика»  Валерий Александрович  Постников.
Специальность 161400 «Интегрированные системы летательных аппаратов»:

- Председатель декан факультета МАИ  «Робототехнические и интеллектуальные системы»  Константин Михайлович Тихонов

Направление подготовки бакалавров и магистров 161700 «Баллистика и гидроаэродинамика» (совместно с УМО по университетскому политехническому образованию):

- Председатель декан факультета   МАИ «Авиационная техника»  Александр Викторович Ефремов
Специальность 162110 «Испытания летательных аппаратов»:

 - зам. декана факультета  МАИ «Аэрокосмический»,  зам. заведующего кафедрой  «Управление эксплуатацией ракетно-космических систем»   Владимир Викторович Родченко.
Специальности 220402 «Специальные организационно-технические системы»:

- Председатель заведующий кафедрой  МАИ «Внешнее проектирование и эффективность авиационных комплексов» Александр Михайлович  Жеребин.

Зам. председателя Совета УМО АРК                               А.Ю.Сидоров

 Ученый секретарь                                                              О.В.Зеленова
